

## ANTE UN EXTRAORDINARIO

### ¡Bien, por LEVANTE AGRARIO!

Cuando las tradicionales fiestas asoman en Murcia— como en los demás lugares en los que se rinden culto a sus temporales o aniversarias expansiones— todo el Ayuntamiento del poblado con su dirigente Concejo preocupase en señalar y ordenar, antes y después, el programa festivo más variado y atractivo para los vecindarios locales y comarcanos. Y en el orden privado, los que pueden, preocuparse en la adquisición o remozamiento de las galas que a lucir aspiren en los días feriados; en el comercio, el cuidadoso acopio, de los artículos de temporada que más agrade a la clientela constante y transitoria, y en el periodismo, impónese, generalmente, por las tribunas populares y acreditadas, la preparación extraordinaria de cotidiana labor y en la que, reuniendo la mayor amenidad literaria, gráfica y anunciadora, ofrezca a sus multiplicados lectores y abonados las manifestaciones salientes de unas reformas municipales o provinciales, ejecutadas o en proyecto, juntamente con sus aceriados directores; los frutos felices y delicados de sus poetas consagrados; las concepciones interesantes de los literatos de renombre, de los técnicos en las ciencias y en las artes y de los escritores de oficio de más o menos autoridad periodística.

Pues todo ese caudal brillante de colaboradores, — salvo única excepción — lo ha sabido reunir y con la mayor liberalidad de criterios e ideas, el murcianísimo LEVANTE AGRARIO, cuya fundación tuvo su génesis, como sabemos, en el corazón de la Huerta, a cuyo amparo y aliento, y merced a una voluntad inteligente y bien templada con sus valiosos colaboradores, ha conseguido alcanzar, triunfadoramente, durante cinco lustros de noble y franca lucha, la consolidación y consagración adecuada y respetable que le otorga la genérica opinión de la región murciana, como acaba de demostrarlo la espléndida manifestación periodística extra con sus veinte páginas, admirablemente bien confeccionadas y ricamente ilustradas e im resas. Y esta es, pudiéramos decir, el solemne epílogo de una primera etapa editorial de la cotidiana publicación que engendró la Huerta y abraza a la ciudad hermana.

Porque la segunda etapa de LEVANTE, de carácter evolutivo en su aspecto material, germinando está en la mente de sus competentes editores y confeccionadores, y por identificación de ideas, me apresto a airearlas, si el criterio directivo me lo permite.

No hay obra pequeña en donde se halle un murciano, he dicho recientemente en ocasión de la naciente y establecida Casa Regional Murciana en la urbe madrileña. Y Murcia, en el orden periodístico, está llamado a ocupar un primer puesto entre las tribunas provincianas, ya que la competencia central hay que contrarrestarla con el esfuerzo supremo de los periodistas de LEVANTE AGRARIO, por la autoridad adquirida y la popularidad alcanzada, capacitado, por tanto, para acometer esa gran empresa que representa el transformarse en gran rotativo de Levante, como así lo acarician todos sus componentes y la Federación propietaria.

Porque ante los modernos elementos mecánicos que han venido a enriquecer el arte tipográfico, la confección de los periódicos diarios realízase, como es sabido, con una celeridad y perfección tan sorprendentes, que a voluntad de sus regidores fabricanse y extiéndense las hojas impresas con la mayor oportunidad evidente y la más extensa irradiación circulatoria. Y la facilidad y rapidez mecánica de las linotipias y las rotativas de a 10.000 por hora, ofrecen una barrera infranqueable a toda competencia similar.

En lo relativo a la inspiración redactora, a la ideología fundamental de ese órgano de opinión, que solo tiende a ser provechoso a su solar y a procurar el engrandecimiento moral y material de su región, apartándose de las «cobardías» de rebótica y de las «instituciones» arcáicas y censoras; por que solo fija su atención en el ejemplo que ofrecen otras regiones, verbigracia, Cataluña, en la que todos sus hombres son exaltados patriotas regionales, egoístas y absorbentes para su suelo, para sus mejoras, para su bienestar; que por su coalición ciudadana e intenso y febril dinamismo, no hay Gobierno que los aisle, ni les reste el apoyo, ni les suprima sus creaciones. Por el contrario, les atiende, les respeta, les colma de otorgaciones benéficas desde todos los organismos del Estado. Y como consecuencia ejemplar, todos los productos catalanes lograron invadir el mercado nacional con las mayores ventajas.

Y mirando a Murcia ¡qué industria sericícola tan amplia, cotizabile y envidiable la que atesora! ¡Qué producción agrícola tan especializada y exquisita la de ese vergel huertano del Segura! ¡Qué minería tan vasta la de ese riquísimo subsuelo! ¡Qué abundancia de aguas, de empantanarse todas! ¡Qué comunicaciones férreas tan necesarias y útiles, las pendientes de apertura y los proyectados en dormidos expedientes! ¡Qué murcianismo tan arraigado el de sus naturales, pero romántico en su mayoría y sin acción!...

Es natural que LEVANTE AGRARIO se apronte a una segunda etapa o época en la que reunir pueda completamente el adelanto confeccionador de sus hojas y la mayor grandeza regional inspirándose en su sólo, como hasta ahora, de la prosperidad constante de sus riquezas terrenales y en la nueva orientación de sus románticos pobladores de la «ciudad alegre y confiada»...

JOSÉ TRINCHANT

## Boda

Ayer tarde, en la iglesia parroquial del Palmar, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Remedios Aroca, con el médico de aquel pueblo don Mariano Espinosa Almela.

Reciban los nuevos esposos, a quienes deseamos una feliz luna de miel, nuestra sincera enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

## LEVANTE AGRARIO

es el único periódico local liberal y agrario.

Nuestro lema es Libertad e Independencia

No somos de la

Asociación de la Prensa

## NUESTRO EXTRAORDINARIO

Lo que dice "El Mercantil Valenciano"

«Tenemos a la vista el número extraordinario que con motivo del año XV de su publicación ha editado el importante diario de Murcia LEVANTE AGRARIO, órgano de la Federación Agraria de la provincia hermana.

La publicación, impresa en excelente papel satinado, es un alarde periodístico y tipográfico, pues en ella se han hermanado el mérito literario y el de la imprenta.

Lleva firmas de los más famosos escritores contemporáneos y gran cantidad de grabados, reproducidos con la mayor perfección.

El periódico es un bello canto a Murcia, y pone de relieve la gran labor regional que viene realizando el estimado colega agrario, al que felicitamos sinceramente y deseamos una larga y próspera vida».



### FIN DE FERIA

Lector: Hoy es día quince y termina la FERIA.

Habrà la mar de cosas y de entre todas ellas destaca fuertemente la corrida Goyesca en la que han de lucirse sobre antiguas calesas las reinas elegidas de Murcia y de la Huerta.

No queda ni una entrada, (al menos que yo sepa) y van a haber disgustos con la gente de fuera que se quede en la calle sin ver esta gran fiesta.

En fin, esto concluye. Y yo quiero esta fecha disfrutar de lo lindo y gozar cuanto pueda.

Por la mañana, al mitin que en el Circo celebran los buenos partidarios de Primo de Rivera; a la salida, al Tùnel a tomar la cerveza; por la tarde, a los toros; y hasta caer rendido pienso estar dando vueltas.

¡Ah, y desde hoy, compadre, (la cosa ya está buena) vuelvo a escribir Perfiles para que usted se vuelva con todos sus zagales de nuevo a la Arboleja a escardar cebollinos y a efectuar la siembra y me deje el espacio que le presté esta FERIA.

Descanse usted, compadre, y vuelva a sus tareas...

Saca-tapón

## La exposición Vindes

Con motivo de las fiestas de Feria, la Casa Adrián Viudes, ha organizado en el amplio local de sus almacenes una interesantísima exposición que ha llamado la atención de cuantos la han contemplado, que han sido todos los murcianos y el gran número de forasteros que nos han visitado estos días.

Una de las secciones, dedicada a automóviles, ha constituido el suceso de estos días, por los magníficos y modernísimos coches que en ella se han exhibido. El camión «Manchester», producto exclusivamente inglés, en su tipo de dos a dos y media toneladas; el elegante Willys Knigi sin válvulas, de impecable línea, y en medio de estos dos portentos de la industria automovilista, el pequeño Whippet mostrando su elegancia y su «cabbet» que no le hace desmerecer junto a los coches de mucho más precio.

La admiración que el último modelo del Whippet ha despertado entre cuantos lo han visto estos días, no puede estar más justificada, ya que no caben mayores perfeccionamientos, tanto en su parte mecánica como en sus menores detalles. Ello, unido a su economía positiva de esencia y tributación por Patente, así como por la enorme potencia de su magnífico motor, que le hace subir las más pronunciadas pendientes con suma facilidad, hace del Whippet una verdadera maravilla de la mecánica automovilista.

Durante estos días de exposición, han sido numerosas las peticiones de pruebas de este coche, las que han sido atendidas con la amabilidad característica en esta importante Casa.

Felicitamos al señor Viudes por el éxito de esta exposición, deseándole que la repita por muchos años.

## Informaciones regionales

### DE LORCA

### DE TOROS

## Las corridas de Feria

La empresa Alcántara, ha organizado una novillada y una corrida que en verdad han sido del agrado de la afición.

Han sido muchas las dificultades que han tenido para la organización de estos carteles por lo avanzado de la época, pero finalmente han conseguido contratar toreros de lo mejor y toros de las más acreditadas ganaderías.

Para que lo conozcan nuestros lectores daremos a conocer los carteles en la forma que han quedado consituídos y fechas en que han de celebrarse estas fiestas.

El día 22 se dará una novillada en la que los notables fenómenos Gil Tovar, Fortuna II y Bulner, se las entenderán con seis magníficos ejemplares de Palhas.

La corrida grande se celebrará el día 29 ferividad de San Miguel con la tontería del cartel siguiente:

Valencia II, Cagancho y Manolo Bienvenida con toros de Avente (antes del marqués de Cañada Honda).

Es muy posible que el día 6 de Octubre alternen en esta plaza los hermanos Bienvenida y Corrochano, terminando con esto el programa de toros que no puede ser mejor ni de mayor aliciente.

Como queda demostrado, la empresa viene este año dispuesta a satisfacer por completo a la afición y para ello realiza cuantos sacrificios son necesarios.

Auguramos un éxito a esta empresa que en realidad lo

merece y entendemos que los buenos aficionados y el público en general deben responder a quienes han sabido complacer a una población que tenía verdaderos deseos de presenciar esta fiesta suprimida unos años.

En toda la región hay numerosos aficionados que quieren ver al Chato y a Cagancho; toreros de primera fila que hace tiempo no han torreado por aquí y si a esto se une el que con ello alterna ese fenómeno de Manolo Bienvenida, no es de extrañar que las localidades se agoten como ha ocurrido en Murcia en la corrida goyesca.

### NOTICIAS

De Aguilas ha regresado nuestro buen amigo el exdiputado a Cortes don Tomás de A. Arderfius.

—De sus posesiones de «Feliz» regresó acompañado de su distinguida familia nuestro respetable amigo don Guillermo Parra.

—Hoy, sábado, se espera lleguen a esta a pasar unas horas, la Excm. señara condesa de San Julián y su preciosa hija la condesa de Marín.

### CORRESPONSAL

(Continúa esta sección en 2.ª plana)

### EN 2.ª PLANA

EDITORIALES:  
La reforma Constitucional  
HA OPINADO EL SEÑOR CIERVA

Crónica de sucesos

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

## Las fiestas de feria

### Descubrimiento de una lápida

En la casa donde nació el beato Hibernón

Organizado por la Comisión provincial de Monumentos, se celebró ayer mañana en la Catedral, una misa rezada en honor del beato Andrés Hibernón.

Fue oficiada por el canónigo don Alfonso Barberán Caravaca, asistiendo al religioso acto los miembros de la Comisión provincial de Monumentos, con su presidente señor marqués de Villamanilla de Perales, representación del Ayuntamiento, religiosos franciscanos y numerosos invitados.

Terminada la misa se trasladaron las autoridades y asistentes a la casa número 3 de la calle de Eulogio Soriano, donde nació el beato ranciano, en cuya fachada se ha colocado la lápida que le dedica la Comisión provincial de Monumentos.

Descubrió la lápida el marqués de Villamanilla de Perales, presidente de la Comisión provincial de Monumentos, el que después dirigió elocuentes frases ensalzando la figura del beato Hibernón, diciendo que esta idea nació del señor conde de Roche, congratándose de que tenga hoy realidad.

En nombre de la Corporación que preside, hace entrega de la lápida al teniente alcalde señor Portillo, quien en este acto representa al Ayuntamiento, y termina deseando que pronto sea canonizado el beato Hibernón.

El señor Portillo habla después, haciéndose cargo de la lápida que la Comisión Provincial de Monumentos dedica al beato murciano.

En nombre del Obispo habló asociándose al acto el canónigo don Antonio Fernández Nistal.

Terminado el acto, se reunieron en sesión ordinaria los miembros de la Comisión Provincial de Monumentos, bajo la presidencia del marqués de Villamanilla de Perales.

Para asistir a estos actos, vino de Cartagena el cronista de aquella ciudad señor Casal.

### Concierto por la banda del "Sevilla"

Ayer tarde, a las siete, tuvo lugar en el Teatro Circo un interesante concierto por la banda del Regimiento de Sevilla.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo. La banda ejecutó bellísimos composiciones.

El público aplaudió con entusiasmo.

Felicitamos sinceramente al director de la citada banda, por el éxito obtenido en esta audición musical.

### Gobierno Civil

#### Concesión de donativos

El Gobernador civil señor Castelló Madrid, con motivo de la conmemoración del sexto aniversario del advenimiento del actual régimen, ha concedido los siguientes donativos:

Asilo de Ancianos de Murcia, 250 pesetas; Asilo del Santísimo Redentor, Oblatas, 250; Asamblea local de la Cruz Roja, 250; Comité local de Exploradores, 250; Asilo San Francisco de Sales, 50; Asilo de la Purísima, 25; conferencias de San Vicente de Paul (caballeros), 50.

Conferencias de San Vicente de Paul (señoras), 50; Asilo San Carlos, 50; Siervas de Jesús, 25; Religiosas Capuchinas, 25; Religiosas Santa Isabel, 25; Religiosas Santa Clara, 25; Religiosas San Antonio, 25; Religiosas Santa Verónica, 25; Religiosas San Agustín, 25.

Religiosas Santa Ana, 25; Religiosas Madre de Dios, 25; Asociación de pobres parroquia San Juan, 25; Gota de leche y Puericultura, 1.500; Juventud obrera, 25; Seminario para bocas alumnos pobres, 50; Asilo Esclavas de María de Alhama, 50; Patrono de caridad de Fortuna, 5; Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, 100. Total 3.275.

De nuestra colaboración exclusiva

### PANORAMAS DE MADRID

## Las terrazas de los cafés y la imaginación

### El collar de las horas

Las terrazas de los cafés madrileños sirven de consuelo a los pobres ciudadanos que no han sabido resolver económicamente el problema del verano. Confesión pública de pobreza. Como en todas las multitudes que sufren una misma desgracia, acaban por estimarse entre sí, entre gándose al disimulo más perfecto.

—Qué hermosa noche hace ¿verdad?

—Sí, señor. Corre un fresquito muy agradable...

—Seguramente en San Sebastián se asan de calor.

—¡No exagere usted!

—La verdad pura.

—Pues con todo y con eso, si no «hubiera sido por el trabajo abrumador que me sujeta a Madrid», estaría yo ahora paseando por Biarritz.

Esta es la frase peligrosa. Alguno tose con refinito. Otro cambia de conversación. Un tercero, ofrece una ronda de pitillos. No quieren romper el encanto del disimulo. La ilusión de creer que se encuentran en una ciudad noroesteña. Y a los pocos momentos surge el temor veraniego; hablar mal de la gente conocida.

Desgranán el collar de las horas en brazos de la murmuración. Las terrazas de los cafés se parecen un poco a los patios de vecindad. En un tonillo frívolo, se mete la aguja envenenada de la calumnia leve, en el cuerpo indefenso de las reputaciones. Sin consecuencias, desde luego. Resultado de la amargura producida por la envidia, ese diablillo amarillo que segrega bilis. Para los ricos el verano es una costumbre; para la clase media una vanidad...

Los prestamistas, a primeros de Junio... hacen su agosto. Las señoras con hijas casaderas se ponen insoporables. No transigen con la humillación de quedarse en la Corte. Asperamente maltratan de palabra al pobre marido...

—¡Eres un calzonazos sin amor propio...! ¿Qué dirán los de González de la Peña; si saben que nos derretimos en esta sartén?

—Pues dirán la modestia... ¡que somos unos modestos seres sin dinero!

—Y no te dá vergüenza?

Hay que unir al calor, la pesadtez, la tortura de oír un día y otro la misma cantinela. Nuestro hombre se decide, y gestiona un préstamo usurario que ha de condonar a toda la familia a la anemia durante el invierno. Y veranean. Un día el anterior a la marcha se dedican a visitar a las amistades para decirles que marchan a San Sebastián. En realidad donde pasan dos meses es en un pueblo sucio, incómodo, con diversidad de insectos, en el que el sol les tuesta la piel...

Mantienen la ficción. Un primo que tienen, ambulante de correos, envía desde la playa norteña numerosas tarjetas a postales. Cursilería. Farsa.

Más sinceros son éstos; que confiesan su modestia sentados en las terrazas de los cafés desde las diez de la noche hasta las dos de la madrugada.

Se resignan. Se entretienen clavando la flecha de la maledicencia en las honras ajenas. Se divierten a su manera. Con valentía de genies sin prejuicios.

Desgranán el collar de las horas durante la noche, para sufrir de día ese ahogo que produce el calor, y que les desata la lengua después en las terrazas...

### La sensación del puerto

El madrileño que es un po-

co imaginativo va a la «playa» del paseo de Rosales. Es la que más sensación dá de puerto de mar. La ilusión es perfecta en las noches que no sale la luna...

Los enamorados y los románticos se colocan al final del paseo, frente al maremagnum de vías de la estación del Norte. Se acomodan en un amplio sillón. Diez céntimos de comodidad y un espectáculo gratuito.

Los jueves el encanto aumenta. A lo lejos se oye a la Banda Municipal. El eco, llena de armonías los arpeggios de los violines, los depura, les dá matices insospechados.

Frente a la obscuridad, el «veraneante» comienza a excitar la imaginación. A lo lejos parpadean las luces de los faroles de un barrio extremo; puede ser la bahía... En el fondo, las señales luminosas de los semáforos de la estación; las boyas que marcan la barra o lanchas de pesca que evolucionan... Hay un poco de brisa. Se mueven suavemente las hojas de los árboles próximos, que imitan el rumor del oleaje. La sensación llega a ser completa cuando la voz ronca de una locomotora lanza al aire su queja prolongada: la sirena de un barco.

Ciara está, que es indispensable poseer una imaginación volcánica y un olvido absoluto de la realidad. ¿Pero por diez céntimos tendremos un espectáculo más divertido?

El público de Rosales no tiene preensiones. Clase media. Empleados, modistas, taquígrafas, obreros, pensionistas. Estos no disimulan. Buscan el fresco donde lo hace y se divierten ingenuamente como en una playa de verdad!

Más aún. Se inician algunos noviazgos. El niño ciego de las flechas, dispara algunas que se clavan en corazones de veinte años. Comienza el idilio frente a la «fantasía» del puerto o bajo el manto plateado de la luna en la noche serena. Romanticismo, ternuras infinitas, locos deseos de amar y de ser amados. A veces, los corazones se enredan en una batalla sentimental, y al llegar el invierno, la comedia termina en la vicaría.

### El cuento de los propósitos

Durante los meses de julio y agosto Madrid pierde un poco de su dinamismo de gran urbe. Las calles se que dan un tanto descongestionadas. Sensación de una corriente emigratoria alar mante.

En las terrazas de los cafés de la calle de Alcalá se reúnen cómicos, periodistas, escritores, artistas de variedades, empresarios. Lenguas viperinas. Hablan de todo lo humano y de todo lo divino. Y cuando se cansan, cada uno cuenta a su vecino, el cuento de los propósitos... Proyectos, iniciativas, campañas, para el próximo invierno.

Unos los cumplen, otros lo intentan. La terraza, con sus pitorescos visitantes, con su irritante desilusión de no haber podido veranear, ya tejiendo la procesión de los propósitos invernales que acaso sean los mismos al llegar al estío!

LÁZARO SOMOZA SILVA

(Prohibida la reproducción)

## UN NUEVO LIBRO

Nos enteramos de que ha sido dado al público un nuevo libro original de un conocido autor local, que le ha dado por ahí.

Se vende a domicilio y es tan deplorable como los anteriores.

## COMITÉ PARITARIO INTERLOCAL DE ALIMENTACIÓN

En cumplimiento del artículo 22 del Reglamento tipo aprobado por Real orden de 8 de Noviembre de 1927, se abre información pública sobre las bases de Trabajo y Contrato colectivo presentado por la representación obrera de este Comité. Los contraproyectos u observaciones se harán por escrito dirigido al señor presidente.

Murcia 14 de Septiembre de 1929.—El Secretario, José Ramón de Haro.

**Superior Whippet 1929**  
El coche de moda y más barato

**Adrián Viudes**  
Floridablanca, 75.—Teléfono, 2506.—Murcia

